
LAB 2014 – 2017
Sprievodca výstavami (nielen) pre deti 



PSYCHOGEOGRAFICKÁ KRIŽOVATKA 
Autori: Hinrich Gross, Jan Köchermann, Almut Linde, Youssef Tabti
Kurátorka: Belinda Grace Gardner
18. september - 25. október 2015

Spoznaj výstavu 
PSYCHOGEOGRAFICKÁ KRIŽOVATKA 

a jej umelecké diela podľa indícií. 
Aké miesto ich spája?



Určite si sa už viezol autom. 
Ako sa líši cesta autom cez deň a v noci? 

Čo ti pripomínajú mihajúce sa svetlá na ulici? Líšia sa denné a nočné 
zvuky? Započúvaj sa do zvukov, ktoré okolo seba počuješ a skús 

pozorovať, aké obrazy kreslia svetlá autíčok na stenách 
vo výstavných priestoroch Kunsthalle Lab.
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autá vzadu, autá vpredu.
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Dokresli si svoje auto, cíť sa ako za volantom.



ESTHER STOCKER: Z budúcnosti Kurátorka: Zuzana Pacáková
30. september – 20. november 2016

Umelkyňa Esther Stocker je maliarka a sochárka, ktorá sa vo svojich dielach hrá s geometriou a očným klamom. 
Aj ty sa môžeš stať súčasťou jej diela a vstúpiť do neho. Nie je to socha, ale priestorová inštalácia z trojrozmerných 
geometrických tvarov. Esther Stocker sa nás snaží zmiasť tak, že úplne mení pravidlá priestoru, ako ich poznáme. 
Zrazu nevieme, čo sa nám zdá a čo je naozaj.

Keď sa pozrieš na dielo z rôznych miest, 
zvnútra a zvonku galérie, vždy vyzerá inak. 
Ako je to možné? Geometrické tvary nie sú 

rovné a plošné ako obrazy, ale sú 
trojrozmerné. Majú svoju výšku, šírku 

a hĺbku a preto z každej strany 
vyzerajú inak.

výška

šírka
hĺbka

Geometria  má za úlohu skúmať trojrozmerný priestor 
a jeho pravidlá. Trojrozmerný priestor je vlastne celý svet 
okolo nás. Tvorí ho: šírka, výška a hĺbka. 

geometria?

Trojrozmerné tvary, 
majú svoju výšku, šírku a hĺbku 

a môžeme ich vymodelovať. 
Ak ich chces nakresliť, musíš 
poznať pravidlá perspektívy.

Dvojrozmerné tvary sú tie, 
ktoré majú svoju výšku a šírku,
 ale chýba im hĺbka. Môžeme 

ich nakresliť na papier.



perspektíva? Perspektíva je optický jav v našom oku. Vďaka nej, vieme vnímať trojrozmerný priestor. Vieme 
rozoznať, čo je od nás ako vzdialené. Perspektíva je tak trochu veda a má tri základné pravidlá:

Keď postavíš 
do jednej rady za sebou veľa rovnakých drevených 
kociek, tá ktorá k nám bude najbližšie sa nám bude 

zdať najväčšia a tá čo je od nás najďalej, 
najmenšia.

 Kocky, ktoré sú od teba ďalej, sa zdajú 
akoby boli pri sebe bližšie. Takže aj medzery 

(rozstupy) medzi nimi sa v diaľke 
zmenšujú.

Skús si aj ty zakresliť 
do tejto prázdnej miestnosti 

geometrické tvary
 podľa vlastných pravidiel 

a predstavivosti.

Bod, kde sa nám zdá, 
že sa koľajnice stretnú, je akoby 

na hranici medzi zemou a oblohou. 
Volá sa úbežník. Je to miesto, kam 
najďalej dovidíme. Táto pomyselná 
čiara v našom oku sa volá horizont. 

V reálnom svete však horizont 
a úbežníky neexistujú. Vieme si ich 

len predstaviť v našej mysli, 
a tak ich môžeme nakresliť.

Predstav si, že kocky sú 
vagóny vlaku a stoja na koľajniciach. 
Aj napriek tomu, že sú po celej trati 

rovnako ďaleko od seba, 
nám sa môže zdať, že 
v diaľke sa stretávajú.



AGNÈS THURNAUER: Krajina a jazyk Kurátorka: Mira Sikorová-Putišová
8. december – 29. január 2017

Výstava je prehľadom dejín umenia 20. storočia, v ktorom najmä zo začiatku, dominovali muži. Dnes už 
to tak nie je a autorka si preto vybrala niekoľ ko slávnych mien mužov – umelcov, ktoré zmenila do ich 
ženskej podoby.  Sedem slávnych umelcov umiestňuje na kruhové objekty, ktoré pripomínajú portrét. 

Koho by si nominoval 
do užšieho výberu významných 

umelcov a umelkýň ty? 

V roku 1921 podstúpil Francis Picabia (1879 - 1953) operáciu oka, ktorá vyžadovala ošetrenie kakodylátom 
sodným. Keď sa z operácie zotavoval, nakreslil do dolnej časti plátna veľ ké oko a nazval ho kakodylátové oko. 
Priatelia, ktorí v nasledujúcich mesiacoch navštevovali jeho ateliér, boli vyzvaní, aby na plátno vkreslili svoje podpisy  
- niečo ako priania. Komixové oko tak obklopujú podpisy umelcov, spisovateľov a hudobníkov. Medzi podpísanými je 
aj Marcel Duchamp, jeho dobrý priateľ, ale pod svojim pseudonymom - Rrosé Sélavy. Keď už na plátne neostával 
žiadny voľný priestor, Francis Picabia sa rozhodol, že je obraz hotový.



Kurátorka: Mira Sikorová-Putišová
8. december – 29. január 2017

Francúzsky umelec Marcel Duchamp (1887 – 1968) do dejín umenia vstúpil 
s tzv. ready-mades = hotovými, konfekčne vyrábanými predmetmi, ako je sušiak na 
fľaše, vešiak na klobúky či pisoár. Diela sám nevytvoril, ale zmenil kontext ich 
signovaním a vystavením na podstavci v galérii, kde už neslúžia na pôvodný účel. 
Jeho prvý ready-made – Koleso od bicykla vzniklo pred viac ako 100 rokmi a dodnes 
patrí k erbovým dielam novodobých dejín umenia, na ktoré sa mnohí umelci 
odvolávajú. Na jeho idey nadviazalo tzv. konceptuálne umenie, pre ktoré je dôležitá 
myšlienka, koncept diela, viac ako jeho estetické hodnoty.

Jackson Pollock (1912 – 1956), 
vplyvný predstaviteľ americkej akčnej maľ by 

a abstraktného expresionizmu, pracoval špecifickou technikou drippingu (drip = kvapkať). Podkladové plátno 
nezavesil, ale  rozprestrel na zem a proces tvorby bol zároveň autorskou akciou, do ktorej zapojil pohyb celého tela. 
Vychádzal z automatického maľovania v surrealizme, na dlhé pásy plátna kvapkal, striekal a lial farbu, čím vznikali 

abstraktné štruktúry, ale jeho súčasťou boli aj náhodné predmety, ako sú ohorky cigariet, kľúče či štetce.



Andy Warhol (1928 – 1987) je slávny predstaviteľ amerického pop-artu, s koreňmi na Slovensku (jeho mama 
bola Rusínka a pochádzala z Mikovej).  Vo svojom štúdiu The Factory v New Yorku realizoval diela s portrétmi 
slávnych osobností, udalostí a masovo vyrábaných predmetov (napr. Campbellove polievky či Coca-cola). 
Grafická technika sieťotlače mu umožnila opakovanie a zmnožovanie motívov, s odkazom na reklamu a konzum. 
V diele Brillo Boxes (1964) vytvoril inštaláciu z krabíc na mydlo na pranie. 
Múzeum Andyho Warhola máme aj na Slovensku – v Medzilaborciach. 

„Prečo si ľudia myslia, 
že umelci sú niečo zvláštne? 

- Veď je to práca ako 
každá iná“. 

Roman Opalka (1931 – 2011) je francúzsko-poľský konceptuálny umelec. 
V roku 1965, keď čakal vo varšavskej  kaviarni na svoju manželku, prišiel k rozhodnutiu 
počas celého života maľovať čísla na rovnaký formát plátna od 1 po nekonečno, ktoré 
budú postupne narastať a pokračovať z jedného obrazu do druhého. Kombinoval 
konceptuálne myslenie, maliarsky rukopis a myšlienku nekonečnosti, v súvislosti 
s Hegelovou filozofiou. Pravidelne sa fotografoval a po dokončení každého diela 
(čo trvalo aj niekoľ ko týždňov) k nemu jednu z fotografií priradil.



Joseph Beuys (1921 – 1986) používal v tvorbe netradičné materiály, ako je plsť a tuk. Na hlave nosil typický 
plstený klobúk a vo svojich akciách vystupoval v roli šamana. Počas druhej svetovej vojny bol ako letec nad Krymom 
zostrelený a dostal sa do opatery miestnych Kozákov, ktorí ho liečili tradičnými spôsobmi, práve pomocou týchto 
materiálov. V slávnej tri dni trvajúcej performancii Mám rád Ameriku a Amerika má rada mňa v Galérii Reného Blocka 
v New Yorku (1974), zahalený v plášti s palicou v ruke, komunikoval s indiánskym symbolom - živým kojotom, 
ktorého správanie napodobňoval.

„Každý človek je umelec.“

Americký fotograf Robert Mapplethorpe (1946 - 1989) experimentoval s rôznymi materiálmi a médiami. 
V roku 1970 získal fotoaparát Polaroid a začal fotografovať - do fotografií zapájal aj techniku koláže. Fotografoval 
okruh svojich známych - umelcov, hudobníkov, hercov, ako aj kvety, často s provokatívnym podtextom. 
Spolupracoval so speváčkou a výtvarníčkou Patti Smith.



INTO THE MU
Autori: Nathan Baker, Myriam El Haïk, Ciarán Walsh, Dušan Zahoranský
Kurátorka: Elisa Rusca
17. februára – 9. apríla 2017

Výstava INTO THE MU v Kunsthalle LAB-e je o prázdne. 
Slovo MU v japončine totiž znamená NIČ, aj keď galéria prázdna nie je. Je plná diel, ktorých súčasťou je 
aj nič. Nie všetko, čo je prázdne, je o „ničom“. Veď keby pohár nebol dutý, nemohli by sme sa z neho napiť, 
a keby nebol prázdny, nemohli by sme ho naplniť a bol by nám nanič. 

To, že niečo nevidíme 
neznamená, že to neexistuje 
– napríklada taký vzduch :-). 

Nájdi si miesto, kde sa môžeš pohodlne 
posadiť, skús zavrieť oči a počúvaj. 

Aké rôzne zvuky počuješ?

Neustále okolo seba počujeme rôzne zvuky, 
a nemusíme vždy vidieť odkiaľ prichádzajú. Ale videli ste  už zvuk bez toho, 
aby ste ho počuli? Jedno dielo na výstave je o zvuku, aj keď zvuk nevydáva: 

je od francúzsko-marockej výtvarníčky a skladateľky Miriam El Haik 
Toy Toy II! (2017), ktoré zaznamenáva rytmus a pohyb tela pri písaní.  

Predstav si, že jednotlivé časti diela sú noty a skús podľa nich zaspievať, 
zatlieskať, alebo nohou vyťukať na dlážku melódiu. 



Aké zvuky existujú? 

Aj ľudia vydávajú zvuky.
Keď hovoria alebo spievajú,

 vytláčajú vzduch z pľúc. Vzduch sa dostáva 
cez priedušnicu do hrtana. V hrtane sú dve 

hlasivky, ktoré sa chvejú. Chvejú sa a kmitajú veľmi 
rýchlo, takže sa rozochveje aj vychádzajúci vzduch. 

Tak vzniká zvuk. Zvieratá, ktoré majú hlasivky, 
vydávajú zvuk podobným spôsobom. 

Aké zvuky počuješ v noci, 
keď zaspávaš, a ráno keď sa zobúdzaš? Aký 

zvuk ti je príjemný a aký naopak nemáš rád? 
Zvuky sú všade okolo nás. Doma, v škole, 

na ulici, cez deň, v noci. 



Existuje vôbec úplné ticho? 
Dá sa aj ticho počuť? Aké druhy ticha existujú? 

- Je tu také ticho, že by sa dalo krájať! - 
Trápne ticho - Ticho pred búrkou - 

Ticho, ktoré lieči...

Milan Adamčiak, Music for Manfred Mohr, 1979, pre ľubovolné nástroje

Milan Adamčiak, Makroštruktúry, 1966, pre orchester

Vedel by si podľa  týchto 
partitúr zahrať hudbu?



Dezider Tóth, Uspávanka z cyklu Partitúry, 1976 - 1978

Dezider Tóth, (alebo Monogramista T.D), 
od roku 1971 vymýšľal cyklus Partitúry. Do notovej osnovy 

nepísal noty, ale krelil obrázkové básne. Na jednej zanechali 
stopy vtáčiky, na ďaľšej sa objavili machule, zaspávajúce oči, 

alebo odtlačky prstov. 

Vytvor si svoju 
vlastnú partitúru 

a zaznamenaj do nej: 
tlkot dažďa, ruch ulice,

 dýchanie, ticho, 
svoj vlastný nápad.



Milan Adamčiak, Music for Manfred Mohr, 1979, pre ľubovolné nástroje

Príbeh tejto výstavy sa začal 
výletom autora - Ota Hudeca na africké 

súostrovie Kapverdy. Ukazuje nám, ako žijú 
ľudia  na týchto (zdanlivo) 

vzdialených ostrovoch.

Ostrov je pevnina zo všetkých strán obkolesená vodou. 
Súostrovie je oddelená skupina ostrovov, ktoré ležia blízko pri sebe.
Obyvateľmi súostrovia Kapverdy sú aj veľ ké korytnačky - karety. Dosahujú okolo 90 až 150 cm, vážia viac ako 
135kg a tvarom tiež pripomínajú ostrovy. Žijú v moriach a oceánoch, a keď musia vyliezť na súš, vrátia sa na pláž, 
na ktorej sa narodili. 
Koľ ko meriaš a vážiš ty? 
Čo by na tvojom ostrove nemalo chýbať? 
 

Kurátor: Daniel Grúň
21. apríl – 11. jún 2017OTO HUDEC: Súostrovie

Portugalsko
,



Ľudia obývajú takmer celý svet. Sú na svete miesta, kde sa bývať nedá? Na svete nás je viac ako 
7,5 miliardy.  Niektorí žijú celý život na jednom mieste, niektorí sa sťahujú, odchádzajú z domu 
kvôli zlej situácii, napríklad kvôli vojne,  alebo len tak cestujú. Zakresli do mapy, ktoré miesta 
sveta si už navštívil, a ktoré na teba ešte iba čakajú. 
Akými dopravnými prostriedkami by si sa tam dostal? Koho by si so sebou zobral? 

Vystrihni si mapu sveta a poskladaj ju do glóbusu.
 
Budeš potrebovať nožnice, pravítko a lepidlo na papier.

1. Najskôr vystrihni obe časti mapy po okraji, podľa čiarkovanej čiari.

2. Pomocou pravítka zohni všetky strany trojuholníkov dovnútra.
 
3. Nakoniec prilep všetky strany k sebe podľa čísel.



Poznáš príbeh biblického Noeho? Boh, ktorý stvoril svet videl, že ľudia sa k sebe nechovajú vždy dobre. Rozhodol sa, 
že na zem zošle potopu, no zároveň svet zachráni. Oslovil Noeho, aby postavil veľ ký koráb a vzal naň z každého 
druhu zvierat jeden pár. Keď začal koráb stavať, všade bolo sucho a ľudia sa mu smiali. On však dôveroval Bohu a loď 
postavil. Spustil sa silný dážd, pršalo mnoho dní aj nocí. Keď dážď ustal, Noe vypustil holubicu aby zistil, či je 
na blízku pevnina. Keď holubica priniesla olivovú ratolesť, Noe vedel, že sú zachránení. Na pevnine ich privítala 
dúha, symbol zmluvy medzi Bohom a človekom. Nový život na zemi sa mohol začať.

Biblický príbeh sa stal inšpiráciou pre tvorbu Stana Filka, 
ktorý sa rozhodol postaviť vlastný koráb - FILKORÁB. Nie je však 
na vode, a nie je to loď. Postavil ho podľa vlastných predstáv 

a naplnil ho vlastnými pokladmi, ktoré chcel uchovať a zachrániť.
Koho/čo by si na koráb zobral ty?

Stano Filko žil umením, preto sa rozhodol v korábe uchovať  
svoju tvorbu: vlastné spektrum farieb, pričom každá farba mala 

pre neho zvláštny význam. Postaviť taký koráb však nie je len tak, najskôr 
si treba všetko poriadne premyslieť. Nájdi FILKORÁB v dielach na výstave. Aké 

farby v ňom nájdeš? Ako by si ho vyfarbil ty?

Kurátorka: Nina Vrbanová
23. jún – 3. september 2017STANO FILKO: 2037



V dávnej minulosti, keď ľudia videli dúhu, pripisovali jej nadprirodezný pôvod. Neskôr, keď zistili, že dúha súvisí 
s dažďom, mysleli si, že ide o svetlo zafarbené dažďom. Ale je to naopak. Slnečné svetlo sa nám zdá byť 
bezfarebné, ale obsahuje celé farebné spektrum. Farby v slnečných lúčoch môžeme vidieť len vtedy, keď sa lúče 
zlomia. Keď prší, slnečné svetlo prechádza cez kvapky vody, v ktorých sa može lámať a tak vznikne dúha. Na 
dúhe vidieť základné spektrum farieb, ktoré sú zoradené vždy v tom istom poradí: červená, oranžová, žltá, 
zelená, modrá, fialová. Aká je tvoja obľúbená farba a prečo? 

Stano Filko vedel, že farby sú dôležité, a vnímame ich vďaka svetlu. Majú svoj význam, vyvolávajú v nás rôzne pocity, 
všeličo nám pripomínajú. Vďaka farbám vieme, kedy môžeme prejsť cez prechod pre chodcov, aké je práve ročné 
obdobie, či sa niekto teší alebo je smutný. Farebné spektrum u Stana Filka má 12 farieb. Objavuje sa v kresbách, ale 
aj na raketách smerujúcich do vesmíru.  

Vylúšti tajomstvo Fikových diel a priraď farby k číslam. 
Čo ti pripomínajú?  Aké by mohli mať vlastnosti a akú chuť? 
Akým ovocím, zeleninou, alebo predmetom by mohli byť? 



Kurátor: Jacopo Crivelli Visconti
14. september – 26. november 2017CARMELA GROSS: Fotograf

V Kunsthalle Lab Carmela Gross nakreslila „fotografa“ v priestore pomocou lineárnych žiariviek, ktoré často 
voláme „neónky“. Tento názov je síce všeobecne zaužívaný, ale nie je správny. V tzv. „neónkach“ - žiarivkách, 
ktoré môžeme nájsť už takmer všade (v nemocniciach, školách, obchodoch, továrňach, ale aj doma) sa 
vlastne neón vôbec nenachádza. V týchto svetelných trubiciach sa nachádza ortuťová para, ktorou keď 
prejde elektrický výboj, rozsvieti sa. Tento jav sa nazýva fluorescencia. Zo svetlom žiariviek, vo svojich dielach, 
experimentuje aj umelec Dan Flavin.

Pravé neónky obsahujú plyn neón, ktorý 
je bez farby, chuti a zápachu. Neónky fungujú 
na rovnakom princípe ako žiarivky. Keď plynom 
uzavretom v sklenenej trubici prejde elektrický 
výboj, neon sa rozsvieti oranžovo-červeným 
svetlom. Tieto neónky sa používajú na tvorbu 
reklamných nápisov. Dajú sa ohýbať do 
najrôznejších tvarov, ktoré využíva vo svojich 
dielach aj umelec Bruce Nauman.

Aj keď sa nám to na prvý pohľad nezdá, srdcom diel a tvorby brazílskej umelkyne Carmely Gross je kresba. 
Veď každý umelec, keď tvorí umelecké dielo, rozmýšľa nad tým, ako ho najlepšie zostrojiť a tak si ho dopredu 
navrhuje, skicuje, kreslí. To mu pomáha, aby prišiel na najlepší spôsob ako ho vytvoriť. Musí myslieť na každý detail, 
aby dielo fungovalo. Aj Carmela Gross si pri príprave výstavy najskôr dielo kreslila na papier, a v kreslení potom 
pokračovala netradičným spôsobom. Nie na papieri, ale v priestore a nie ceruzkou, ale svetlom ...



Proporcie ľudského tela sa s tým, ako človek 
rastie, menia. Výška novonarodeného 
dieťaťa by mala byť približne 4 – krát väčšia 
ako výška jeho hlavičky, pričom výška 
dospelého človeka by mala byť približne 
8- krát väčšia ako výška jeho hlavy.

Umelci odjakživa študovali a skúmali proporcie ľudského tela, 
aby ho vedeli správne nakresliť, namaľovať či vymodelovať. 
Tak v histórii umenia vzniklo niekoľ ko kánonov proporcií 
ľudského tela. Asi najznámejší kánon v umení vytvoril 
Leonardo da Vinci, ktorý bol inšpiráciou aj pre Carmelu Gross, 
pri tvorbe tohto diela.

* Slovo kánon znamená súbor pravidiel proporcií.

Skús si aj ty nakresliť postavu len pomocou jednoduchých čiar. Ako by mohla taká postava 
vyzerať, keď napríklad beží, skáče, sedí, číta knihu...... (vymysli si vlastné pozície)



Skús si aj ty nakresliť postavu len pomocou jednoduchých čiar. Ako by mohla taká postava 
vyzerať, keď napríklad beží, skáče, sedí, číta knihu...... (vymysli si vlastné pozície)
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Chcete sa dozvedieť viac o svete súčasného umenia? 
Vzdelávacie programy k výstavám Kunsthalle Bratislava približujú nevšedný 

svet umenia rôznym skupinám detských aj dospelých návštevníkov. Ich cieľom je 
spoločné uvažovanie o vybraných témach a tvorivá interpretácia vystavených diel, 
ktorá vytvára priestor pre osobný postoj a zážitok každého návštevníka. Sú otvorené 

pre rodiny, materské, základné, stredné a vysoké školy, mladých ľudí, dospelých 
a seniorov, ktorým ponúkame rôzne typy programov, prednášok, diskusií, 

komentovaných prehliadok a workshopov. Viac info na: 
www.kunsthallebratislava.sk/khb/vzdelavanie


